"下楼"求职"出门"上岗

灵活就业群体享受便捷公共就业服务

日前,开平市三埠街道新安社 区就业驿站举办"家门口"系列小 型零工招聘会。8家涵盖服务业、 快递、电力设备、卫浴及保险行业 的企业参会,提供74个灵活就业 岗位,吸引众多居民积极参与。"就 业驿站虽小,功能却很全,登记就 业需求、参加技能培训、办理失业 登记,真的很方便!"参加招聘会的 陈女士表示。

如此高效便捷的服务,得益于 开平市人社局在就业服务方面的 精耕细作。近年来,开平市人社局 聚焦灵活就业群体需求,打造"零 工市场+就业驿站"模式,构建"1+ 2+N"公共就业服务体系,助力灵 活就业人员实现"家门口"就业。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷

建好阵地 就业服务"触手可及"

人社服务事多、面广、线长,涉及老百 姓切身利益。近年来,为精准帮扶重点群 体更好就业,开平市人社局通过体系化建 设,已建成1个标准化的零工市场和9个就 业服务驿站。

位于长沙街道的开平市零工市场,地处 交通便利之处,科学设置了政策咨询服务区、 求职登记服务区、岗位推荐服务区、信息发布 服务区、等候休息区等多个功能明晰的区域, 为外来务工人员、大龄群体和灵活就业者提



"零工市场+就业驿站",为群众提供"家门口"的就业服务。

供全面服务,成为零工群体的"就业港湾"。

9个就业服务驿站位于城区中心或党群 服务中心附近,地理位置优越、人流量大、临 近居民生活点,灵活就业人员可以轻松步行 到达驿站,获取最新零工岗位信息,享受不 间断的社区化就业服务,真正实现了"下楼 即可求职,出门就能上岗"的便捷体验。

据统计,今年以来,开平市零工市场与 各个就业服务驿站累计开展各类政策宣 讲、小型对接活动、职业指导等活动39场 次,举办33场形式多样的招聘活动,发布 各类零工岗位需求3809个,服务群众超 6800人次,成功促进近550人次实现稳定 就业或灵活上岗,服务成效显著。

值得一提的是,为进一步拓宽就业服 务的覆盖面,开平市推出流动就业服务 车。服务车配备LED屏和广播设备,白天 下沉至乡镇市场、公园等人流密集区域,提 供家政、手工等零工岗位资讯;夜间则进驻 广场、榕树下等休闲场所,将就业服务与休 闲场景有机结合。今年以来,流动就业服 务车已开展35场活动,吸引210家企业参 与,提供近2400个岗位,服务1138人次, 让更多群众能够便捷地获取就业信息,成 为"家门口"就业服务圈不可或缺的动态延 伸和有效补充。

深化"培训+就业"模式 提升劳动者技能

简单的发布岗位信息已难以满足市场 对劳动者技能素质和就业质量的要求。"我 们推动各就业驿站加快转变服务理念,从 以往被动接收咨询转为主动靠前服务,围 绕不同群体实际需求,着力开展特色公益 性职业技能培训,积极探索'培训+就业'一 体化服务新路径,实现技能提升与岗位对 接有效衔接。"开平市人社局相关负责人

针对待业青年渴望一技之长、"宝 妈"群体需兼顾家庭与工作、零工人员希 望提升收入水平等不同诉求,开平市各 个就业服务驿站开展了形式多样的培 训。例如,设立"零工公益摊位",为灵活 就业人员提供手工艺品制作技能培训; 组织养生艾草锤制作等公益培训,帮助 待业人员掌握实用技能,并且积极为学 员对接产品寄售渠道,有效助力就业增 收;举办家政清洗空调培训,通过"理论+ 实操"的系统教学,为学员们铺就一条快 速上岗之路。目前,已有多名学员顺利 上岗并接单。

开平市人社局相关负责人表示,未来, 将继续发挥好现有站点作用,在条件成熟 的区域适时建设新的就业驿站,进一步织 密服务网络,持续促进零工求职者与用人 企业之间的供需匹配更加精准、高效,不断 优化灵活就业人员的就业环境和服务保 障,努力推动开平市灵活就业工作实现从 "有"到"优",让"15分钟就业服务圈"真正 成为圈出民生幸福、圈出发展活力的连心

开平"益成长"传授科学家教方法

满满干货帮助家长 缓解"育儿焦虑"

"孩子上初二,沉迷手机游戏到半夜不睡觉, 一说就顶嘴,我该怎么办?"前不久,市民张女士拨 通"益成长"家庭教育热线,声音里满是无助。

"益成长"家庭教育指导服务项目,由开平市 妇联在2023年瞄准家长的"育儿焦虑"创新推 出,旨在把科学的教育方法送到家长身边,破解育 儿难题。

江门日报记者 张华炽

接到张女士的求助电话 后,项目工作人员第一时间记 录她的情况,当天便帮她预约 专家进行"一对一"咨询。经过 3次沟通,专家不仅帮张女士分 析了孩子沉迷手机的根源一 缺乏家庭陪伴,还教她用"约定 使用时长+共同参与运动"的方 法引导孩子,不到一个月,张女 士表示,孩子的作息和学习状 态有了明显好转。

这是开平市"益成长"家庭 教育指导服务项目精准服务的 缩影。据了解,该项目搭建"热 线咨询+专家有约+个案跟进" 响应机制:热线及时接诉,第一 时间缓解家长的"即时焦虑"; "专家有约"每周固定开放,家 长能面对面跟专业人士聊困 惑;遇到多动症儿童教育、青少 年"拒学"等复杂问题,还会启 动个案跟踪,量身定制解决方 案。目前,已为25个家庭提供 个性化个案跟踪服务,高效响 应135例家庭纠纷预防、儿童心

理调适等复合型需求。

为了让科学育儿知识"飞 入寻常百姓家",项目还打造 "线上+线下"双阵地。线上, "益成长"微课堂聚焦家长们最 关心的话题,制作《孩子沉迷手 机游戏怎么办?》《如何守好边 界感,让爱滋养孩子成长》等系 列短视频,其中,《在职也能在 场,如何实现高质量共育》单条 播放量超2万次,不少家长留言 "干货满满,看完就能用"。

此外,开平市图书馆、大沙 镇图书馆建成"益成长"亲子阅 读角,吸引不少家庭周末前来

开平市妇联相关工作人员 表示,接下来,将持续聚焦家长 育儿新需求,继续打磨课程、优 化服务。"家庭教育从来没有标 准答案,能实实在在帮家长少 走弯路、多些底气,就是'益成 长'最实在的意义。"该工作人

法官跨案联调

民间借贷纠纷 圆满解决

"要是再这么耗下去,我们夫妻 俩的名声也得受影响,太感谢两位法 官了!"近日,当事人劳先生紧紧握住 开平市人民法院赤水法庭黄法官和 谭法官的手,语气里满是感激。一场 牵扯近40万元借款、涉及两宗案件 的民间借贷纠纷案,在两位法官的联 手调解下画上了圆满句号。

张华炽 劳剑弟

故事回到2022年,劳先生因生意周转 急需资金,其妻子吴女士以个人名义向好 友陈某借了5万元,这笔钱直接汇入了劳 先生的银行账户。此后,劳先生又多次以 个人名义向陈某借款,金额从3万元到9.5 万元不等,共计34万元。起初,夫妻二人 每月都会通过劳先生的账户向陈某还款, 然而,随着时间推移,双方对还款金额、借 款用途的记忆渐渐模糊,矛盾也随之爆发。

2025年初,陈某一纸诉状将吴女士告 上法庭,要求其偿还5万元借款及相应利 息,此案由黄法官承办;陈某还另案起诉劳 先生,主张其偿还34万元借款及相应利 息,此案由谭法官审理。

"拿到案卷时,我就觉得不简单,两宗 案件的原被告高度关联,还款账户还都是 劳先生的,这里面肯定有交叉。"黄法官看 着卷宗,陷入了沉思。谭法官也有着同样 的困惑:"陈某起诉劳先生的34万元里,是 否包含了吴女士的5万元? 部分转账到底 是借款还是其他款项?这些问题不厘清, 很容易出现误判。'

"双方各执一词,债务错综复杂,分开 审理不仅难以查清事实,还可能引发新的 矛盾。要想彻底解决问题,还得让他们当 面把款项一笔笔算清楚。"顺着这个思路, 黄法官联系了谭法官。两位法官一拍即 合,多次沟通案情,讨论"一揽子"解决方 案,联动做好当事人的调解工作。

随后,两位法官多次碰头梳理案卷,对 案情进行分析研判,逐一核对2022年至今 的每一笔转账记录、借款凭证、还款记录, 梳理出12笔关键款项的时间线和金额明 细。在征得劳先生、吴女士、陈某同意后, 两位法官组织他们当面进行调解。调解持 续3个小时,经过两位法官的释法说理,三 方都有了和解的意愿。同时,在法官的主 持下,三方也厘清了债务情况。

'其实我也记不清哪笔还的是哪笔了, 就是觉得钱借出去了,心里着急。"调解过 程中,陈某不好意思地挠了挠头。劳先生 也松了口气:"当面算清楚,我们心服口 服。"历经多轮协商,三方达成一致调解协 议:吴女士再偿还5万元借款,劳先生分期 向陈某偿还15万元借款,陈某不再主张相 应利息。

"在基层法院,常见的调解模式是'法 院+外单位''法庭+司法所',像这样两位 法官跨案件联手调解的情况并不多见。虽 然协调两案程序、组织调解需要投入更多 精力,但能够实质性地解决当事人之间的 矛盾,这一切就有意义。"黄法官表示。

开平司徒氏"一馆一报" 赓续侨乡文脉 海内外乡亲共赴"百年之约"

江门日报讯(文/图记者/ 敖转优)11月8日,开平市司徒 氏通俗图书馆建馆100周年暨 《教伦月报》创刊100周年庆典举 行,逾2000名海内外司徒氏乡亲 从五湖四海归来,共赴这场凝聚 家族情怀与文化传承的"百年之

据了解,1924年,司徒氏先贤 以笔墨为桥,创办《教伦月报》,沟 通乡情;次年,司徒氏先贤倾力捐 建司徒氏通俗图书馆,开创江门五 邑家族办馆先河。百年来,司徒氏 通俗图书馆以书香育人为使命, 《教伦月报》以文字记录乡情,共同 构筑起海内外司徒氏乡亲的精神 家园。司徒氏通俗图书馆矗立百 年,以砖石铭刻乡愁,是可以走进、 可以触摸的"立体家书";《教伦月 报》翰墨传情,是穿梭于岁月、联络 四海的"集体家书",这"一馆一 报",共同守护着海内外司徒氏乡 亲深沉的家国情怀,见证并记录着 开平这座城市日新月异的发展。

如今,这座"立体家书"仍向 公众敞开大门,成为赤坎镇的文 化地标;《教伦月报》每年定期出 版4期,免费寄送至全球司徒氏 族人手中,其运营经费源自代代 乡亲的自愿捐助。此次百年庆 典,海内外热心人士捐赠110万 元,用于支持举办本次庆典活动 以及"一馆一报"未来的发展。 现场还为开平市司徒氏通俗图 书馆建馆一百周年暨《教伦月 报》创刊一百周年诗词、书画、摄 影大赛一等奖获奖者颁奖。

开平市相关负责人表示,将一 如既往重视侨务工作,保护好、利 用好司徒氏通俗图书馆、《教伦月 报》等珍贵侨务资源,切实将其转 化为发展优势,做好新时代"侨"文



司徒氏通俗图书馆建馆100周年。

泥泞路"变"暖心路"

大沙镇人大推进民生"微实事"落地

沙镇江侨街周边道路硬底化项目完工,曾 经坑洼泥泞的"烦心路",已成为师生和居 民交口称赞的"暖心路"。

大沙镇初级中学是大沙镇唯一一所 中学,有师生400多人,江侨街附近道路 是该校师生及周围居民出行的必经之路, 此前为泥巴路,雨天路面泥泞湿滑,存在 安全隐患。对此,江门市人大代表梁小汕 整理提出实施江侨街周边道路硬底化项 目的建议,得到江门、开平人大的大力支

江门日报讯(记者/刘嘉猷)近日,大 持,将该项目列为江门市2025年第二批 民生"微实事"项目。

> 在江侨街周边道路硬底化项目建设 期间,大沙镇规建办积极与相关部门沟通 对接,确定最佳设计方案。该地段分布着 错综复杂的地下水管,为此,大沙镇规建 办积极协调施工方、消防和各相关部门, 多次调整设计方案,重新铺设地下管网。 项目施工期间,大沙镇人大多次组织人大 代表到现场视察,全过程监督工程的进 度、质量,对施工中存在的问题及时提出

整改意见。同时,要求施工单位严格按照 工程标准施工,确保工程质量。人大代表 还与周边群众进行交流, 听取群众对工程

的意见建议。 随着项目的竣工,"泥泞路"变为"暖 心路",家长们不再为雨天接送小孩发 愁。"这是给孩子们最好的礼物!"大沙镇 初级中学校长朱卫东感慨道。大沙镇人 大相关负责人表示,未来将继续以"微实 事"为抓手,持续推动民生项目走深走实, 让群众幸福感持续提升。

开平市公安局出入境管理大队 开设"周六办证专场"

方便群众赴港澳观赛

江门日报讯(文/图记者/ 张华炽 通讯员/开公宣) 为满 足十五运会举办期间,群众赴 港澳观赛办证需求,11月8日, 开平市公安局出入境管理大队 举办"周六办证专场"活动。

"平时上班没时间,周六办 证太贴心了,这还是我第一次 去澳门!"刚办完首次业务的市 民陈女士欣喜不已,她与好友 计划到澳门观看十五运会乒乓 球比赛项目。当天,开平市公 安局最大程度开设办证窗口,

并增派业务骨干做好咨询引 导、信息采集等关键环节,为办 证群众提供"一站式"服务。针 对紧急需求,开通"急事急办" 绿色通道,提升服务的精准 度。据统计,此次专场共接待 群众280余人次,受理各类出入 境证件209证次。

下一步,开平市公安局出 入境管理大队将持续聚焦群众 急难愁盼问题,结合重大赛事、 节假日等节点,灵活推出便民 举措,提升出入境服务质效。



业务骨干做好咨询引导、信息采集等关键环节,为办证群众提 供"一站式"服务。

马冈镇召开安全防范工作会议 守住安全生产生命线

江门日报讯(记者/张华 炽)11月7日,马冈镇组织召 开安全防范工作会议,传达学 习上级有关会议精神,分析研 判当前全镇安全生产形势,研究 部署近期安全防范重点工作。 马冈镇部分领导班子成员、各部 门(单位)负责人及各村(社区) 党组织书记参加会议。

会议围绕安全生产、燃气 安全、交通安全、森林防火等重 点领域,对近期安全防范工作 作出详细安排。

会议强调,要严格落实 "2025 隐患排查治理年"工作要 求,持续推进治本攻坚三年行 动,坚决守护全镇安全稳定。

一要压实工作责任,各村 (社区)、各部门(单位)需对照 治本攻坚三年行动任务,将责 任细化到个人,抓实安全生产 具体工作。二要加强监督检 查,聚焦重点领域常态化开展 隐患排查整治,做到早发现、早 整改。三要严格应急值班值 守,执行应急值班和领导带班 制度,强化安全宣传教育,提升 全员安全意识与自救能力。

会议指出,全镇上下要以 更高标准、更严要求、更实作风 守住安全生产生命线。要提高 政治站位,强化底线思维、极限 思维,以"时时放心不下"的责 任感抓实工作;要落实落细措 施,紧盯薄弱环节和重点领域, 强化源头治理与过程管控,完 善应急预案并加强实战演练; 要凝聚共治合力,深化齐抓共 管格局,督促企业履行主体责 任,加强宣传警示教育,推动形 成"人人讲安全,个个会应急" 的良好氛围,共建平安马冈。

>>更多开平新闻请登录



mnews.com.cn